

ISSN 2524-2369 (Print)

ISSN 2524-2377 (Online)

<https://doi.org/10.29235/2524-2369-2025-70-2-169-173>

Поступила в редакцию 24.03.2025

Received 24.03.2025

## МИХАИЛ ВЛАДИМИРОВИЧ МЯСНИКОВИЧ (К 75-летию со дня рождения)

Михаил Владимирович Мясникович – ученый-экономист, член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор экономических наук, профессор, видный государственный и общественный деятель Республики Беларусь. Родился 6 мая 1950 г. в деревне Новый Снов Несвижского района Минской области. В 1967 г. с серебряной медалью окончил Сновскую среднюю школу, в 1972 г. – Брестский инженерно-строительный институт. В 1989 г. окончил Минскую высшую партийную школу.

В течение долгого и плодотворного жизненного пути Михаил Владимирович Мясникович занимал высшие государственные посты: в 1986–1990 гг. – Министр жилищно-коммунального хозяйства БССР; в 1990 г. – заместитель Председателя Совета Министров БССР, председатель Государственного комитета БССР по экономике и планированию; в 1991–1994 гг. – первый заместитель Председателя Совета Министров Республики Беларусь; с 22 июля 1994 г. по 10 октября 1995 г. – заместитель Премьер-министра Республики Беларусь; с 10 октября 1995 г. по 12 сентября 2001 г. – Глава Администрации Президента Республики Беларусь; с 12 сентября 2001 г. – помощник Президента Республики Беларусь по особым поручениям; 19 октября 2001 г. назначен президентом Национальной академии наук Беларуси; с октября 2004 г. – Председатель Президиума Национальной академии наук Беларуси; с 28 декабря 2010 г. по 27 декабря 2014 г. – Премьер-министр Республики Беларусь; 16 января 2015 г. избран председателем Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь пятого созыва; с 12 октября 2016 г. по 6 декабря 2019 г. – Председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь шестого созыва; с 1 февраля 2020 г. по 31 января 2024 г. – Председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии; в настоящее время – член рабочей группы по анализу деятельности НАН Беларуси.

Михаил Владимирович внес огромный вклад в становление белорусской государственности, развитие академической науки, формирование национальной инновационной системы, укрепление интеграционных процессов в рамках Союзного государства и Евразийского экономического союза.

**Период руководства НАН Беларуси.** С 19 октября 2001 г. по декабрь 2010 г. Михаил Владимирович возглавлял Президиум Национальной академии наук Беларуси. В этот период происходило совершенствование юридической базы, уточнение задач и функций Президиума НАН Беларуси. Академия наук стала выполнять отдельные функции республиканского органа государственного управления в сфере науки наряду с Министерством образования и Государственным комитетом по науке и технологиям.

Большое внимание в этот период благодаря усилиям М. В. Мясниковича стало уделяться укреплению кадрового потенциала научных подразделений, созданию новых научно-производственных структур. В частности, были образованы два научно-практических объединения – «Химические продукты и технологии» и «Химический синтез и биотехнологии», а также 8 научно-практических центров, деятельность которых была направлена на установление более тесных взаимоотношений между наукой и производством. В их числе Научно-практический центр по материаловедению, Научно-практический центр по механизации сельского хозяйства, Научно-практический центр по животноводству, Научно-практический центр по биоресурсам, Научно-практический центр по продовольствию, Научно-практический центр по земледелию,



Научно-практический центр по картофелеводству и плодоовоощеводству, Межотраслевой научно-практический центр систем идентификации и электронных деловых операций.

Значительные усилия Национальной академии наук под руководством Михаила Владимировича были направлены на сохранение и развитие научных школ, подготовку научных кадров высшей квалификации. С этой целью был создан Институт подготовки научных кадров, который сегодня получил статус ГНУ «Университет Национальной академии наук Беларусь».

Был обеспечен переход научной сферы на выполнение государственных программ прикладных исследований и затем на выполнение государственных комплексных целевых научно-технических программ с целью обеспечения полного инновационного цикла от научных исследований до внедрения научной и научно-технической продукции в производство.

О повышении престижа и значимости научной сферы свидетельствует проведение в ноябре 2007 г. Первого съезда ученых Республики Беларусь. В рамках этого масштабного научного форума обсуждались вопросы совершенствования методов управления научно-инновационной деятельностью и по итогам выработана целостная система мер, направленных на формирование в стране экономики знаний.

Национальная академия наук Беларусь стала одним из важнейших элементов национальной инновационной системы Республики Беларусь. Свое видение роли и значимости науки в современном обществе Михаил Владимирович изложил в монографии «Наука Беларусь на современном этапе: задачи и организация научной, научно-технической и инновационной деятельности» (2006), цикле статей: «Наука – прогрессу страны» (2007), «Наука на современном этапе развития страны» (2007), «Национальная академия наук Беларусь стала ключевым элементом инновационной инфраструктуры страны» (2009), «Академия наук – флагман научно-инновационной деятельности» (2009), «Национальная академия наук Беларусь как научно-производственная корпорация» (2010), «Итоги, проблемы и перспективы белорусской науки» (2010), «Наука и инновации – основа долгосрочной конкурентоспособности страны» (2010).

**Период руководства Советом Республики Национального Собрания.** Работа Совета Республики Национального Собрания Республики Беларусь на протяжении V (2012–2016 гг., под руководством М. В. Мясниковича – 2015–2016 гг.) и VI (2016–2020 гг.) созывов характеризовалась напряженной законотворческой и общественной деятельностью. В рамках работы на данном посту М. В. Мясникович значительное внимание уделял следующим вопросам.

1. *Функционирование органов местного управления и самоуправления.* В рамках этого вопроса главой Совета Республики в публичных выступлениях и заявлениях оговаривались возможные направления и перспективы проведения реформы местного управления и самоуправления. Неоднократно заявлялось о необходимости учета зарубежного и международного опыта. Ключевыми принципами, в соответствии с которыми преобразование системы местного управления и самоуправления могло способствовать росту ее эффективности, по мнению М. В. Мясниковича, выступали децентрализация, делегирование ряда полномочий центральных органов власти на местный уровень, поддержание контакта местных властей с населением и вовлечение населения регионов в процессы самоуправления. Отдельным шагом должно было стать постепенное расширение полномочий местных Советов депутатов при решении проблем локального уровня, а также вопросов развития непосредственно региона. В свою очередь реализация данных мер рассматривалась как основа для формирования сбалансированного гражданского общества. Значимую роль также должны были играть и ассоциации местных Советов депутатов. Итогом научно-теоретического осмыслиения опыта работы в этом направлении стала выпущенная в 2020 г. монография «Теория и практика местного управления и самоуправления: состояние, проблемы и предложения».

2. *Молодежная политика.* В период нахождения М. В. Мясниковича на посту главы верхней палаты Парламента особое развитие получил институт молодежного представительства при местных Советах депутатов. Поощряемый руководством Совета Республики процесс вовлечения молодежи в работу органов местного самоуправления увенчался созданием в июле 2020 г. Молодежного парламента при Национальном собрании Республики Беларусь.

3. *Межпарламентская дипломатия.* Значимый акцент делался как на заключении соглашений и меморандумов о сотрудничестве депутатских корпусов между Национальным Собранием

и парламентами других государств, так и на развитии сотрудничества межпарламентских объединений (в частности, МПА СНГ и Межпарламентский Союз). В период нахождения Михаила Владимировича Мясниковича на посту руководителя Совета Республики активно развивалось взаимодействие с органами законодательной власти как стран постсоветского пространства, так и государств – участников Европейского союза (Франция, Словения, Польша). Отдельно следует отметить вклад М. В. Мясниковича в развитие межпарламентских контактов с Турцией (итогом которых стало его присутствие в качестве главы белорусской делегации на инаугурации Президента Турецкой Республики Р. Т. Эрдогана) и Исламской Республикой Иран.

*4. Деятельность по сближению национальных законодательств Республики Беларусь и государств-партнеров.* Необходимо отметить инициативу главы Совета Республики по разработке модельных законов Союзного государства, которую в свою очередь поддержала и российская сторона. По итогу реализации данного инициативного предложения в праве Союзного государства появился институт модельного законотворчества, а в 2023 г. принято Положение о подготовке, рассмотрении и принятии модельных законодательных актов Парламентского Собрания Союза Беларуси и России. Также Михаил Владимирович играл деятельную роль в продвижении подготовки концепции законодательства Беларуси и России. Определенный акцент в деятельности главы Совета Республики делался и на возможности двусторонней гармонизации торгово-экономического законодательства с отдельными значимыми торговыми партнерами Республики Беларусь, что, в частности, проявлялось в выдвижении подобных инициатив в рамках I Форума региона Беларуси и Узбекистана.

*5. Межрегиональное сотрудничество в рамках Союзного государства.* Благодаря активному участию М. В. Мясниковича организованы и проведены Форумы регионов Беларуси и России. В качестве основной тематики II Форума регионов (2015 г.) выступала «Промышленная политика Союзного государства»; III Форума регионов (2016 г.) – «Согласованная социально-экономическая политика»; IV Форума регионов (2017 г.) – «Векторы интеграционного развития регионов в сфере высоких технологий, инноваций и информационного общества»; V Форума регионов (2018 г.) – «Приоритетные направления развития регионального сотрудничества»; VI Форума регионов (2019 г.) – «Межрегиональные связи как основа формирования единого культурного и гуманитарного пространства»; VII Форума регионов (2020 г.) – «Историческое наследие Великой Победы как основа развития социально-экономических и духовных связей народов Беларуси и России». По итогам каждого из Форумов осуществлялось подписание соглашений о сотрудничестве между субъектами Российской Федерации, регионами и Правительством Республики Беларусь.

В этот период Михаилом Владимировичем опубликованы крупные научные труды в области обеспечения сбалансированного социально-экономического развития Республики Беларусь и развития интеграционных отношений: «Эволюционные трансформации экономики Беларусь» (2016 г.), «Актуальная повестка развития белорусской экономики в условиях интеграции» (2017 г.), «Будущее рождается сегодня. О некоторых вопросах развития» (2019 г.).

**Период председательства в Коллегии Евразийской экономической комиссии.** Период председательства белорусской стороны в Коллегии ЕЭК совпал с возникновением ряда макрополитических и макроэкономических угроз. Пандемия COVID-19, санкционное давление со стороны ЕС и США во многом наложили отпечаток на перечень вопросов, находившихся в поле зрения М. В. Мясниковича как главы Коллегии ЕЭК. К таким вопросам следует отнести следующие.

*1. Налаживание взаимодействия государств – участников Союза по противодействию пандемии.* В частности, значительные усилия были приложены по оказанию странами ЕАЭС взаимной помощи в материальных ресурсах медицинского назначения. Так, 19 марта 2020 г. Приказом председателя Коллегии был создан временный координационный совет по мониторингу ситуации, связанной с предотвращением распространения коронавирусной инфекции, и выработке мер оперативного реагирования. Отдельно следует отметить инициативу Михаила Владимировича по льготному кредитованию субъектов экономики, пострадавших от последствий пандемии.

*2. Определение стратегических приоритетов развития ЕАЭС.* В 2023 г. страны Союза определили долгосрочные приоритеты своего развития, приняв важнейший совместный документ –

Декларацию о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках ЕАЭС до 2030 г. и на период до 2045 г. В числе приоритетных направлений сохраняются развитие кооперации в АПК и промышленности, масштабное внедрение цифровых и информационных технологий, научно-технологическое сотрудничество.

3. *Принятие мер по противодействию беспрецедентному санкционному давлению на ряд государств – членов Евразийского экономического союза.* Для оперативного реагирования и обеспечения стабильности экономической ситуации Евразийская экономическая комиссия совместно с министерствами экономик и финансов, а также национальными банками стран Союза создала рабочую группу высокого уровня и подготовила перечень первоочередных мер по повышению устойчивости экономик государств – членов ЕАЭС. С марта 2022 г. принимались оперативные антикризисные меры, что позволило несколько смягчить влияние санкций на экономику.

4. *Расширение практики взаимных расчетов стран – участниц Союза в национальных валютах.* Кроме непосредственно расчетов в национальных валютах М. В. Мясниковичем предлагался переход к практике ценообразования в национальных валютах, а также выдвигались предложения о создании единой евразийской платежной единицы и независимой платежно-расчетной системы Союза.

5. *Развитие экономического сотрудничества в области науки.* Это направление впервые получило закрепление в Стратегических направлениях развития евразийской экономической интеграции до 2025 г. При Председателе Коллегии был учрежден Научно-технический совет, разработан долгосрочный прогноз научно-технического развития Союза, ведется подготовка его программы, которая направлена на трансформацию ЕАЭС в прогрессивное научно-техническое и инновационное пространство за счет объединения усилий государств-членов.

6. *Стимулирование промышленной кооперации в рамках ЕАЭС.* В роли таких инструментов выступили Карта евразийской индустриализации. Утвержден новый механизм финансирования кооперационных проектов. По мнению М. В. Мясниковича, «ключевым фактором развития на перспективу является инвестиционная деятельность. Технологический суверенитет предполагает решение масштабных задач по развитию электроники, станкостроения, производства лекарств, созданию химических и биологических предприятий, высоких технологий».

7. *Развитие сотрудничества с региональными организациями и третьими странами.* Именно в период председательства белорусской стороны ИРИ присоединилась к ЗСТ ЕАЭС, Куба и Узбекистан стали государствами-наблюдателями Союза, планировалось присоединение Республики Молдовы к числу акционеров ЕАБР. Определенным достижением явилось подписание Меморандума от 17 сентября 2021 г. о взаимопонимании между Коллегией ЕЭК и секретариатом ШОС. Состоялось участие в Третьем форуме высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках инициативы «Один пояс, один путь» в Пекине (КНР).

8. *Устранение ограничительных барьеров между государствами – участниками ЕАЭС.* В качестве одного из таких инструментов было выдвинуто внесение в компетенцию Суда ЕАЭС рассмотрения исковых заявлений физических лиц. Отдельно М. В. Мясниковичем неоднократно подчеркивалась необходимость расширения взаимодействия Суда ЕАЭС с судебными органами стран – участниц Союза. Важным аспектом деятельности по устранению барьеров следует признать заключение Соглашение о применении ЕАЭС навигационных пломб для отслеживания перевозок.

9. *Сближение права стран – участниц ЕАЭС, ревизия права Союза.* В частности, к заметным инициативам М. В. Мясниковича можно отнести предложение о взаимном обмене планами законотворческой деятельности и концепциями законопроектов.

Состояние и перспективы ЕАЭС как интеграционного формата отражены в таких научных статьях М. В. Мясниковича, как «Евразийский экономический союз: сегодня и завтра» (2022), «Евразийский экономический союз: переосмысливая суверенный путь развития» (2022), «Новые страницы интеграции в Евразийском экономическом союзе» (2023).

В личной монографии Михаила Владимировича «Практические вопросы евразийской экономической интеграции» (2021) предлагаются пути и методы совершенствования сотрудничества государств – членов Евразийского экономического союза, меры и механизмы формирования сильного и самодостаточного евразийского центра силы мировой экономики.

Развитие, болевые точки и перспективное видение евразийской экономической интеграции представлены юбиляром в коллективной монографии «Стратегические направления развития евразийской экономической интеграции в контексте глобальных вызовов» (2022).

В качестве особого монографического издания, посвященного исследованию событий новейшей истории Республики Беларусь, Советского Союза, Содружества Независимых Государств и Евразийского экономического союза, следует выделить книгу М. В. Мясниковича «Так было. + Личное» (2022). Автор как непосредственный участник многих из описанных процессов открыто излагает собственную точку зрения в отношении происходившего. В книге использованы архивные источники информации, благодаря которым полно и ярко раскрываются эпизоды смены старой и формирования новой общественно-экономической формации.

Уникальным изданием выступает монография М. В. Мясниковича «Дела, события, люди: собственное мнение» (2024). В книге представлены ключевые этапы деятельности Михаила Владимировича, его непосредственное участие в реализации государственной экономической политики. Внесены авторские предложения по переходу от директивной к социально ориентированной рыночной экономике.

Безусловным подтверждением научных заслуг и авторитета М. В. Мясниковича явилось присуждение ему ученой степени доктора экономических наук (1998), ученого звания профессора (2003), его избрание членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси (2009), почетным доктором Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов (2008) и Вьетнамской Академии наук и технологий (2011), почетным профессором Брестского государственного технического университета (2013) и Белорусского государственного университета (2017). В 2021 г. присуждено звание академика Международной ассоциации академий наук.

Плодотворная деятельность Михаила Владимировича отмечена рядом государственных наград. Он награжден орденом «Знак Почета» (1981), орденом Отечества III степени (2000), орденом Дружбы Российской Федерации (2009), орденом Дружбы Китайской Народной Республики (2010), орденом Белорусской православной церкви Святителя Кирилла Туровского I степени (2010), юбилейными медалями, нагрудным знаком «Золотая медаль Национальной академии наук Беларуси «За большой вклад в развитие науки» (2014), медалью Д. Кантемира Национальной академии наук Молдовы, Большой золотой медалью Национальной академии наук Республики Армения, нагрудным знаком отличия имени В. М. Игнатовского Национальной академии наук Беларуси (2018), медалью «Дацк» (Слава) Кыргызской Республики (2023), нагрудным знаком МИД России «За вклад в международное сотрудничество» (2024), медалью Евразийской ассоциации университетов «За вклад в евразийское сотрудничество» (2024). За большой личный вклад в развитие интеграционного взаимодействия в Евразийском экономическом союзе М. В. Мясникович награжден Правительством Российской Федерации медалью П. А. Столыпина I степени (2024).

Редколлегия и редакционный совет журнала «Весці Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Серыя гуманітарных навук», а также коллектив сотрудников Института экономики Национальной академии наук Беларуси сердечно поздравляют Михаила Владимировича с юбилеем! Желаем Михаилу Владимировичу крепкого здоровья, благополучия, счастья, удачи, новых научных трудов в области социально-экономического развития и реализации интеграционных процессов.

*Отделение гуманитарных наук и искусств  
Национальной академии наук Беларуси*